

首次零报告!1日截至发布会召开无新增病例 五莲疫情基本排除向外扩散的风险

11月1日下午,日照市举行疫情防控新闻发布会,通报相关情况。据介绍,截至发布会召开,当天无新增确诊病例和无症状感染者;管控区和防范区(农村地区)第二轮核酸检测均已完成,结果全部为阴性。虽然目前尚不能完全排除还会出现零星病例的可能,但基本可以排除向管控区以外扩散蔓延的风险。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 徐艳 刘涛

管控区第二轮核酸均为阴性 防范区第二轮也全部阴性

日照市委统筹疫情防控和经济运行工作领导小组(指挥部)办公室综合协调组组长、疫情防控与专家组组长、市卫生健康委党组书记、主任张玉新通报,10月31日0到24时,五莲县新增本土新冠肺炎确诊病例1例,累计确诊病例10例、无症状感染者9例。截至发布会召开,当天无新增确诊病例和无症状感染者。

据介绍,目前大部分患者体温正常,病情趋于平稳。专家组根据患者症状及检查检验结果,订正4名患者诊断分型,由新冠肺炎确诊病例(轻型)订正为新冠肺炎确诊病例(普通型),对6名发热患者相应调整治疗方案;对咳嗽频繁的患者迟某某,加强血氧饱和度监测。其余患者(包括3名儿童及1名幼儿)病情相对稳定,继续对症治疗。

截至11月1日7时,经专家组认定,确定密切接触者1712人、次密切接触者4826人,共6538人,已全部落实管控措施。

目前,第一批封控区已完成三轮核酸检测,结果均为阴性,第四轮核酸检测1日已启动;第二批封控区第二轮核酸检测已完成,结果均为阴性;第三批封控区第一轮检测已完成,结果均为阴性。

管控区第二轮核酸检测已全部完成,结果均为阴性。

防范区(农村地区)第二轮核酸检测也已完成,结果均为阴性。

11月1日是第一天零报告 疫情进一步传播扩散风险较低

从首例病例出现至今已经有一周时间了,请分析研判下一步疫情形势?针对这一问题,山东省疾病预防控制中心传染病防治所所长、主任医师寇增强回答了记者提问。

寇增强说,针对五莲县的这次输入性疫情,按照省委省政府决策部署,在省公安厅、省通信管理局的大力支持下,省疾控流调队从16市疾控中心和部分县疾控中心抽调精干力量,按照山东省新冠肺炎本土疫情处置方案,从首例病例的现场流行病学调查、大数据排查、核酸检测、全基因测序开始,把病例及无症状感染者所有的密切接触者、次密切接触者,查明病例(或阳性检测前14天)至有效隔离管控期间的活动轨迹,逐一梳理其可能的感染来源,确定疫情波及范围,对重点区域和重点人群进行分区分层管理。

10月25日-31日分别日报告1、4、5、3、4、1、1例,继首发病例报告以后的所有续发病例均在密接者中发现,溯源清楚,没有不明原因的社区传播病例。11月1日是第一天零报告,虽然目前尚不能完全排除还会出现零星病例的可能,但基本可以排除向管控区以外扩散蔓延的风险。

首先从五莲县内部来看,所有密接、次密接隔离管控到位,早期病例的密接和次密接都进行了三次以上的核酸检测,县城主城区进行三轮全员核酸检测,周边农村地区进行了二轮全员核酸检测,除已在密接中检测发现的感染者外,其余检测结果全部为阴性。其次,从外部来看,山东省疾控中心推送外省协查的密接、次密接,以及日照市疾控中心推送其他15市协查的密接、次密接,目前反馈的检测结果均为阴性,外溢风险较低。再次,经对日照市和五莲县在山东省发热症状和药店购药系统中登记的信息进行跟踪分析,也没有发现异常信号。

综上分析,可以认为,如果近期没有其他的新的传染源输入,本次疫情发生进一步传播扩散的风险较低。

加大对药店“四类药品”管控 出现问题从严从速惩处

面对现场记者关于市场监管部门如何进一步做好零售药店对“四类药品”的管控工作的提问,日照市市场监管局党组成员、副局长丁来余进行了回答。

丁来余说,日照市场监管部门一直高度重视药品零售环节疫情防控工作,按照省、市疫情防控指挥部安排部署,加大对全市零售药店监督检查力度,指导药店严格落实店员和顾客佩戴口罩、体温检测、查验健康码,工作人员“应检尽检”,购买退烧药、止咳药、抗病毒药、抗菌素“四类”药品实名登记等各项疫情防控责任。

自今年1月起在全市1341家零售药店推广应用“查安康”智慧监管系统,通过手机客户端实现购药信息实名登记。截至目前,已通过平台上传“四类”药品销售信息102.89万条。五莲县疫情发生后,市场监管部门迅速落实市疫情防控指挥部有关部署要求,自10月27日起,陆续在全市暂停销售退烧药、止咳药等4类药品,并督促药店严格执行发热、咳嗽等症状患者“早报告”制度。

下一步,全市市场监管部门将进一步强化零售药店监管,督促药店严格落实疫情防控措施,切实发挥药店在疫情防控工作中的“哨点”作用。重点加大对暂停销售“退烧药、止咳药”等4类药品执行情况的监督检查,督促药店引导有购买4类药品需求的患者到指定的医疗机构购买。对落实疫情防控责任不力的,依法依规从严从速惩处,加大公开曝光力度,实施联合惩戒,全面构建药品零售环节疫情防控常态化机制。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 王小蒙

为进一步提高新冠病毒疫苗接种覆盖率,尽快构筑群体免疫屏障,10月31日,济南市正式启动3-11岁人群新冠病毒疫苗接种工作。11月1日,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者从济南市疾控中心了解到,济南预计11月23日前完成3-11岁人群第一剂次接种,12月底将完成第二剂次接种。

济南市疾病预防控制中心免疫预防所所长赵小冬介绍,监护人及3-11岁儿童可以新冠病毒疫苗接种作为事由,向所在单位、学校请假两天(其中1天用于接种,1天用于受种儿童健康观察),并在完成接种后持接种凭证向所在单位、学校销假。监护人所在单位及儿童所在学校应予以支持。

需要提醒的是,新冠病毒疫苗暂不推荐与其他疫苗(包括免疫规划疫苗)同时接种。其他疫苗与新冠病毒疫苗接种应间隔14天以上,同时优先保障国家免疫规划疫苗的接种。

当因动物致伤、外伤等原因需接种狂犬病疫苗、破伤风疫苗、狂犬病或破伤风免疫球蛋白时,可不考虑与新冠病毒疫苗的接种间隔。

如果监护人无法陪同,应由其监护人委托其他成年人陪同,并提供由监护人签字的委托书和知情同意书。

济南12月底完成3-11岁人群两剂次接种

到,据上海市交通主管部门统一部署,10月31日20时15分起至运营结束,暂停上海轨道交通11号线迪士尼站运营服务,乘客不能进出站,列车不上下客,同时11号线浦东段终点站调整为康新公路站。为此上海市交通委启动应急预案,安排220辆临时接驳公交车至迪士尼公交枢纽,将游客转送至龙阳路交通枢纽。

除了游客外,公交车还需运送迪士尼工作人员前往指定地方,运送工作一直持续到1日早晨5点左右。

1日凌晨,张文宏医生转发了人民日报点赞“迪士尼逆行者”的微博并表示:疫情常态化,疫情处理标准化。所有的游客现在可以安然入睡了,但我的无数同事会继续工作,完成防控的所有标准程序,只是为了让这个城市和经过这个城市的人们生活更美好一点,感谢今天不灭的烟火,让我们看到人类在灾难面前的从容淡定与对未来的信心。

上海一系列“硬核”与“人性化”并行的防疫措施引得网友点赞,有网友留言:“从迪士尼发布通告闭园到游客全员核酸检测再到社区等接到通知;从警察分流+医护人员上岗+公交车接送,全过程不瞒不骗,各线跟进,有条不紊,一气呵成。上海,一座有速度、有温度的城市。”

亲历者讲述上海迪士尼核酸检测之夜 工作人员主动给游客提供充电宝

10月31日晚,在上海迪士尼的游客度过了难忘的“万圣节之夜”。

当天下午6点05分,因有新冠病毒核酸阳性人员入园,上海迪士尼度假区紧急封园,发布公告称,“接外省市协查通报,为配合新冠肺炎疫情流行病学调查,上海迪士尼乐园和迪士尼小镇从即刻起停止游客进入。”

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者采访了当天封园亲历者,从游客的角度还原上海迪士尼的万圣节之夜。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 郭春雨

只排两小时就做完核酸检测

“下午6点多,我们准备离开回家的时候发现出不去了,园区门口已经开始排队进行核酸检测了。”上海市民王凯(化名)告诉记者,迪士尼乐园在关闭的同时,所有已在乐园的游客在离园时需要在出口处接受核酸检测。

“我们只排了两个多小时就做完了核酸检测。”王凯说,虽然当天游客多,但是秩序井然,按照“孕妇、孩子优先”的顺序进行核酸检测,游客们都没有意见。

在排队的过程中,有一个细节让王凯印象很深刻:“当时所有人都在打电话,我们也接到了很多亲戚朋友的电话询问现场的情况,由于核酸检测需要扫码登记,怕手机没电,现场工作人员主动提供充电宝让大家充电,感觉非常人性化。”

王凯是自驾来迪士尼,当天做完核酸检测后就回到家中居家隔离。“回到家很快就有社区的电话打过来,登记了我们的行程。”王凯告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者,根据要求,需要在相隔24小时后再做核酸检测,待两次核酸检测阴性后,做好后续12天自主健康监测。据了解,这是上海通过大数据形式,将10月30日、31日去过迪士尼园区的人员名单,下发至各个地方的居委会、学校和村委会,让他们第一时间通知和督促游客进行核酸检测。



11月1日上海迪士尼度假区暂时关闭。新华社发

“上海速度”引全网点赞

10月31日晚,一张图片刷屏:在游客离开的同时,迪士尼乐园依然进行了烟花燃放等表演活动,逆行的医护人员和民警埋头工作,游客们有序配合,夜空中,烟花依然在绽放。

上海市文化和旅游局的景区实时客流显示,10月31日晚6点半,上海迪士尼度假区内有游客4.6万人。到10月31日晚上

11点30分许,游客基本离园完毕,疾控人员继续为园内职工进行核酸检测。

11月1日早上8时许,上海市新冠肺炎疫情防控工作领导小组办公室发布消息:截至11月1日8时,累计筛查相关人员33863人,核酸检测结果均为阴性;累计采集相关场所物品和环境样本920件,核酸检测结果均为阴性。相关场所已进行终末消毒。

不仅是核酸检测速度和现场组织能力,上海相关部门的交通保障速度也值得称赞。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者查询了解



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:赵丽萍 美编:马秀霞 组版:颜莉